

今日观察

在爱的双向奔赴中收获“朝夕美好”

余玉明(茂南)

“家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。”在二〇二五年新年贺词中,习近平主席心系民生冷暖,挂念“一老一小”,指出“家家户户都盼着孩子能有好的教育,老人能有好的养老服务,年轻人能有更多发展机会”,强调“把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖”。朴实的愿望,温暖的话语,真挚的感情,彰显人民至上的价值追求,鼓舞斗志、催人奋进。

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。刚刚过去的2024年,我市出台了《茂名市基本养老服务清单》,推动县镇村三级养老服务网络持续完善,提前一年完成省“十

四五”规划确定的8111户特殊困难老年人家庭适老化改造任务,更好满足老年人多层次养老服务需要。尤其是在老年助餐方面,全市已建成长者饭堂97家,每天服务全市老年人3000多人次,切实增强老年人的获得感和幸福感。在“一小”方面,全市县级未成年人救助保护机构覆盖率达100%,我市高标准建设区域性儿童福利机构先进经验在全省民政系统推广,用关爱守护点亮儿童未来。一个个数据,一件件实事,体现的是对“一老一小”的关爱和守护,诠释着以人民为中心的发展思想。

俗话说,家有一老如有一宝。老人和小孩,就是家中的大宝和小

宝。只有老人好、孩子好,一个家庭才幸福美满。年轻人在外工作起来,为生活打拼,为梦想加油,才拥有最坚实的依托、最强大的底气。随着银发社会的加速到来,做好“一老一小”工作显得尤为重要和迫切。关注老人的今天,就是关注我们的明天;关注小孩的成长,就是关注我们的未来。老人与小孩,银发与少年,你与我,有缘在这里相遇,都是一场爱的双向奔赴,让我们用自己的活法定义世界的算法,关注“一老一小”,收获“朝夕美好”。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”。这是老年人的诗意表达,也是老年人的真实心声,更是他们奏响的暮年壮歌。一直以来,我喜欢和老年

人交朋友,也喜欢和老年人打交道,他们让我看到了岁月沉淀后的豁达与从容,让我感受到了在喧嚣的尘世中那份宁静与温暖,也让我在成长路上获得了无私的帮助与人生的启迪。最近,我参加了《晚霞》新书发布会,感触很深、收获甚多。当我翻开《晚霞》这本书时,仿佛走进了一个充满温情与智慧的世界。正如刘涛教授在《晚霞》序言中所写“数百位来自全国各地以及世界各地的,和共和国同命运、共成长的银发人,用一枝饱蘸着青春热血的大笔,抒写了他们一生中难以忘怀的高光时刻,最让人心动的生活细节,最充沛丰富的人生哲理和生活情境”。年轻人可以从老年人的人

生经历和经验智慧中获得更好的成长营养和力量。

“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”,这是中华传统美德,也理应成为我们不变的追求。做好“一老一小”工作永远在路上,志愿服务银发人无穷尽。但是,我们可以量力而行、尽力而为,创新思路、谋求发展,为“一老一小”搭建交流平台,为老人、少年营造良好社会环境。比如,组织邀请老教授、老作家等银发人送课下乡进校园,既可以实现银发人老有所为、老有所乐,又可以实现学生获得向上向善力量,让老人更有力量,让少年更有梦想。又比如,成立银发少年服务团队,以志愿服务老人、少年为己任,

聚焦老人和小孩两大群体,深耕银发少年文学事业,讲好银发少年故事,传播银发少年声音,致力打造银发人的精神家园和少年儿童的成长乐园,使银发人和少年儿童心相印、同频共振、相得益彰。

“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆”。正如习近平主席在新年贺词中所指出的“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉”。或许我们的努力微不足道,但我们坚信,这所做的一切都是有意义的,做有价值的事,做有价值的人。新的一年,让我们一起努力,在这场爱的双向奔赴中遇见星辰大海。

热点评说

认定古荔枝树助推生态文明建设

朱尧(化州)

据茂名日报报道,全国首部古荔枝树保护地方性法规——《茂名市古荔枝树保护条例》将于今年1月1日起施行。《条例》共七章四十四条,对古荔枝树的普查、认定、养护责任、保护管理措施、古树资源利用以及古荔枝树群保护等进行了具体规定。

我市一直以来对古荔枝树等古树名木的保护工作都十分重视,早在2016年就在全市范围内启动古树名木资源普查建档工作。这次《条例》规范了对古荔枝的普查、鉴定和认定程序,夯实了古荔枝树保护工作的基础。笔者认为十分有必要。古荔枝树一旦被认定了,也就等于被明确了一种特有的身份与标志,向世人展示的就不仅是一棵仅仅可

以开花、结果的荔枝树了,而赋予了特殊定义、特定分量的一张属于古荔枝自己的绿色名片,这是体现身份的价值问题。有关部门会对被认定的古荔枝更加用心用力用情去完善注册跟踪管理,采取更有效措施来保养这些森林资源中的瑰宝,更加深入地挖掘这棵古荔枝的历史由来,想方设法来延续这个绿色的历史传承,将它们特有的文化底蕴酿得更醇更香,将它们与众不同的特质以更形象的方式展现,从而进一步丰富城市打造绿色元素和生态文明建设的内涵。

被认定的古荔枝树都是有故事的,我们要抓住这个被认定的“古”字,做好生态文明历史传承的文章。被认定的古荔枝是祖辈用汗水

培育的绿荫和福祉,我们要想方设法传承好、保护好。相关部门要加大古荔枝的宣传和科普力度,让广大市民广泛知道,原来我们身边有这么多的森林瑰宝,原来对古树古木和青山绿水的保护就是生态文明建设,原来建设青山绿水真能创造金山银山。当前随着生活水平的日益提高,人们对生活质量的要求也越来越高,对山河乡村探秘的兴趣愈发浓烈,很多人都会在周末或节假日选择外出旅游。我们要利用好这个被认定的价值,以古荔枝为品牌创建生态文明建设旅游路线。古荔枝本身就有着其独特的魅力和风采,就像你有故事我有酒一样,说出来就会让大家产生了兴趣,加上当地尽量挖掘多一点有关这些

古荔枝的历史与文化、故事与岁月典故,一经宣扬开去,必定吸引更多眼球。

利用对古荔枝个体的认定,助推民众共建生态文明建设的意识。连一棵荔枝树都出台《条例》保护,说明了我市对生态文明建设越来越重视。近年来,我市在绿美茂名建设中,科学部署,整体规划,围绕“绿”字做文章,全市在城市绿美建设方面取得很大成果,绿化面积越来越多,森林公园更多更美了,湿地、栈道与绿树、蓝天、白云融合在大自然的和美中,大家都逐渐意识到生态保护的重要性,在生活中多植一点绿,在城市规划建设注入了更多绿色元素,这些都是我市生态文明建设成效的具体体现。

友议堂

守好岁末年初安全关

罗本森(信宜)

据茂名日报报道,市长王雄飞日前主持召开十三届市政府第115次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述精神,研究部署我市烟花爆竹安全管理、冬季森林防火等工作。会议强调,要坚持人民至上、生命至上,切实保障社会公共安全和改善空气质量。

岁末年初是安全事故高发期,绝不能有半点松懈,必须绷紧每条神经,拧紧安全阀。各地要切实把防火、防事故工作作为推进民生建设的基础性工作来抓,纳入本部门工作总体布局,做到与其他业务工作同部署、同检查、同落实。按照有关制度的要求,制定本部门规划和责任清单,明确任务和工作要求。建立健全领导和责任机构,明确具体责任部门和责任人员。切实把防火防事故落到实处。

做好烟花爆竹安全监管。尤其是城市和人口集中的地方,要持续开展禁放宣传,使群众了解、理解、支持禁放工作。部署开展禁放巡逻值守,进一步发动街道、社区工作人员及物业、保安、群防群治志愿者等社会力量在春节、元宵节等重点时段共同上街开展巡逻值守,实行禁放网格化管理,使每个小区、每个路段、每个商户、每个单元都包联到人、责任到人,织密禁放防控网络。

严格预防森林火灾。冬春季,风高物燥,易发生火灾,各地要加强检查,落实落细“包山头、守路口、盯重点、签责任、

打早小”措施,紧盯重点区域、重点部位、重点时段,加强巡逻排查和火源管控,提高人民群众的森林防火意识,积极营造全民知晓、共同参与的森林防火的浓厚氛围。坚决守住山、盯住人、管住火,不要在野外违规用火、乱扔烟头,烧纸和燃放鞭炮等,森林防火巡防队要加大巡逻频次,严格控制野外生产用火,必需的生产用火,要实施防火措施,认真执行用火审批制度。不要擅自上山用火,不要在林中生火取暖,不准小孩上山玩火,不在林中乱丢烟头,在林区不要夜间点火把照明等。严格防范森林火灾发生,守牢安全底线。

加强防事故工作。重点排查消防领域安全隐患。突出“九小场所”、多业态混合生产经营场所和人员密集场所消防安全隐患排查,大力整治违规使用易燃可燃材料装修装饰、防火分隔不到位、疏散通道不畅通等突出问题。全面启动社区、物业管理等基层力量,组织开展“飞线充电”排查整治行动,严禁电动自行车进楼入户,做到早发现早处理,切实把风险消除在萌芽状态。组织交通、电力、通信等部门开展设施巡查,聚焦危险化学品、道路交通、建筑施工、文化旅游、城镇燃气等重要行业领域,深入排查整治各类风险隐患,严防安全事故发生。用心用情帮扶救助困难群众,全力以赴保畅通、保供给、保民生,切实科学稳妥有序处置突发灾害,维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

画里话外

二手烟

图文 王铎 童戈

近日,演员徐娇发文称,她在湖南长沙一家餐厅劝阻一名男士抽烟时,对方表示“这里又没有贴禁烟标志”。在徐娇试图拍视频留证时,该男士抢走其手机,并直接把烟头扔在了她的饭碗里。此事迅速登上热搜榜,引发了热烈讨论。(新闻来源:法治日报)

二手烟的危害众所周知,它会让你“什么也没干却莫名增加了患病风险”。在国家大力推进控烟的背景下,现在“室内公共场所禁止吸烟”已越来越成为社会共识和行为规范。所以就算长沙这家餐厅没有明显设置禁烟标识,顾客吸烟也属不当行为。拿着“吸烟者的权利”为自己开脱,显然是不合适的。此事也暴露出,一些地方在公共场所禁烟工作中遇到的难题。同时也应该看到,控烟是一个长期工程,需要循序渐进,一步一步一个脚印。



社会主义核心价值观

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

爱我茂名
茂名市文明办 宣

